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تحصیلی کارشناسی
مقطع 

ری  رشته حسابدا



ششمفصل 

تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر

جلسه ششم



چیست؟نقطه سر به سر 

نه  نقطه اي است که در آن، درآمد ها با هزی: تعریف نقطه سر به سر
.ها برابر است

به  و این نقطه نشان می دهد که یک سرمایه گذار چه زمانی می تواند
ي  به سر را میتوان برابري فروش و هزینه یا برابرسود برسد نقطه سر

ه  ورودي ها و خروجی ها بیان کرد که همگی یک معنا دارند که در نقط
سر به سر نه سودي وجود دارد نه زیانی یعنی سود حاصله از فروش

.دکالاها فقط و فقط می تواند هزینه هاي تولید کالاها را جبران کن



به سر این امکان را فراهم می آورد که ارتباط بین  تحلیل نقطه سر
ناسیم  هزینه هایی که ثابت و متغییر  و سود ناشی از کسب و کار را بش

ان از  همچنین می توان با استفاده از این تحلیل متوجه شد که چه میز
دهی  محصول در قیمت مشخص فروخته شود تا کسب و کار به مرز سود

.برسد
:هزینه هاي تولید شامل

(هزینه هاي تولید یک واحد محصول)هزینه متغیر-الف
ش پیدا  هزینه هاي متغیر هزینه هایی هستند که با افزایش تولید افزای

می کنند و یا باکاهش تولید کاه ش پیدا
مواداولیه مصرفی: میکنند مانند



...(آب، برق، اجاره، استهلاك و: هزینه هایی از قبیل)هزینه ثابت-ب
لید  هزینه هاي ثابت هزینه هایی هستند که با افزایش و یا کاهش تو

هزینه اجاره: تغییري نمیکنند مانند

وجود دارد که شامل هر دو دسته از هزینه  نوع سوم هزینه ها -ج
هاي هستند مانند هزینه هاي پرسنل، مثلاً در زمان افزایش تولید

سنل  هزینه پرسنل خط تولید افزایش پیدا میکند ولی در هزینه پر
ین  اداري هیچ تغییري نمیکند اما می توان در اینگونه موارد با تعی

.درصد متغیر و ثابت بودن هزینه ها را از یکدیگر تفکیک کرد



:سرسربهروش محاسبه نقطه 

Q =تعداد تولید محصول در نقطه سربه سر
F =هزینه ثابت
P =قیمت فروش هر واحد کالا
V =هزینه هاي متغیر هر واحد کالا



F

Q = ----------

P-V

.را می توان از مخرج کسر فرمول بالا بدست آورد: حاشیه سود

هزینه متغیر یک واحد-قیمت فروش یک واحد = حاشیه سود 

الا  همچنین از ضرب نمودن حاشیه سود در تعداد ک: هزینه هاي ثابت
.ثابت را بدست آورددر نقطه سربه سر می توان هزینه هاي



:کنمبهتر موضوع مثالی را بیان میدركبراي

هر  فرض کنید هزینه هاي شرکت پارس عبارتند از، هزینه هاي متغیر
4,350,000آن شرکت شامل ریال و هزینه هاي ثابت2200واحد کالا 

باشد حال طبقریال می2500ریال و قیمت فروش هر واحد کالا 
:محاسبه می کنیمفرمول فوق

Q = 4,350,000 / (2500-2200) = 14,500 

سبت به  حالا اگه ما مقدار تولید رو افزایش بدیم، مازاد تولید ما ن: نکته
.نقطه سر به سر سود ما خواهد بود

عدد کالای تولیدی



:سر را می توان در نمودار زیر بررسی کردسربهتمامی مباحث نقطه 



ازشبیکهتولیديهايواحدبرايتواننمیفرمولاینازنماییددقت
ازمبحثینابیشترفهمبرايلذاکرد،استفادهکنندمیتولیدکالایک

:میکنیماستفادهمثالی

نآثابتهايهزینهکهکندمیتولیدکالانوعچهاربنیادشرکت
الفکالايواحدهرمتغیرهايهزینهو(FC)ریال7,560,000شرکت
وریال2120جکالايبرايریال،1390بکالايبرايریال،1950

الفکالايواحدهرفروشقیمت.باشدمیریال750دکالايبراي
ریال4250جکالايریال،2800بکالايریال،3500

.باشدمیریال1420دکالايو



ايکالاهبرايسرسربهنقطهمحاسبهبراينیازمورداطلاعات
:ازعبارتندمتعدد

قیمت فروش -3هزینه هاي متغیر یک واحد کالا، -2هزینه هاي ثابت، 
درصد فروش -5حاشیه فروش براي هر واحد کالا، -4یک واحد کالا، 

 (CM)میانگین موزون حاشیه فروش-6هر واحد کالا به کل فروش، 

:را در مفروضات مثال داریم3-2-1موارد 
ولی  طبق فرم)حال باید حاشیه فروش هر واحد کالا را محاسبه کنیم-4

(که قبلاً گفته شد

قیمت فروش یک واحد-هزینه متغیر یک واحد ( = فروش)حاشیه سود



– 3500حاشیه فروش کالاي الف  1950 = 1550

- 2800بحاشیه فروش کالاي 1390 = 1410       

– 4250حاشیه فروش کالاي ج 2120 = 2130       

– 1420حاشیه فروش کالاي د 750 = 670          

مامی درصد فروش را می توان از طریق تقسیم قیمت هر واحد کالا به کل قیمت ت
قیمت کل عبارتند ازکالاها بدست آورد،

11970 = 420 + 4250 + 2800 + 3500ریال

الا  که با تقسیم هر یک این قیمت ها به قیمت کل درصد قیمت فروش هر ک
.مشخص می شود



3500÷ 11,970% =29:  درصد قیمت فروش هر واحد کالاي الف می شود
2800÷ 11,970% =23:   درصد قیمت فروش هر واحد کالاي ب می شود
4250÷ 11,970% =36:  درصد قیمت فروش هر واحد کالاي ج می شود
1420÷ 11,970% =12:   درصد قیمت فروش هر واحد کالاي د می شود

:می رسیم(CM)به محاسبه میانگین موزون حاشیه فروش -6
هزینه متغیر هر واحد محصول× درصد قیمت فروش هر واحد = میانگین موزون حاشیه فروش 

1950× 29%= 566:          میانگین موزون کالاي الف
1390× % 23= 320:          میانگین موزون کالاي ب
2120× 36%= 763:          میانگین موزون کالاي ج

12%750× 12%= 90:        میانگین موزون کالاي د



90+ 763+ 320+566= 1739ریال :  جمع میانگین موزون حاشیه فروش کالاها
ه حالا که تمامی مجهولات مثال را بدست آوردیم به مرحله نهایی و محاسبه نقط

: سر به سر تمامی کالاها میرویم
نقطه سر به سر تمامی کالاها= هزینه هاي ثابت ÷جمع میانگین موزون کالاها 

7,560,000÷ 1739= 4347ریال براي کل کالاها   
:حال میخواهیم نقطه سربه سر براي هر کالا به تفکیک محاسبه کنیم

جمع میانگین موزون کالاها×درصد قیمت فروش هر واحد=تعداد محصول در نقطه سربه سر 

4347× 29%= 1261:                    تعداد محصول از هرکالاي الف در نقطه سر به سر
4347× 23%= 1000:                     تعداد محصول از هرکالاي ب در نقطه سر به سر
4347× 36%= 1565:                      تعداد محصول از هرکالاي ج در نقطه سر به سر
4347× 12%= 522:                        تعداد محصول از هرکالاي د در نقطه سر به سر

ارد نه سودي وجود دیعنی براي هر یک از محصولات فوق در صورت تولید و فروش این تعداد، 
....و نه زیانی


